
新常态下长江经济带的发展之路

文峰¹

(中共重庆市璧山区委党校, 重庆 402760)

【摘要】长江经济带连接着长江流域的上、中、下游地区, 横跨了 11 个省(市), 沿途创造的 GDP 总量占全国总量的 40.9%。其经济带的可持续协调发展关乎国家大局稳定。本文就新常态背景下长江经济带如何整合发展做出细微展望, 为未来该流域经济带的区域协调绿色发展提供政策保障。

【关键词】新常态; 长江经济带; 区域经济

【中图分类号】F127 **【文献标识码】**A

1 引言

长江经济带属于流域经济, 是沿着长江流域自然形成的经济产业集群。几十年的发展壮大, 如今的长江经济带覆盖了 11 个省(市)覆盖面积高达 205.1 万平方公里, 占国土面积的 21.4%。该经济带以覆盖面广、覆盖范围大、影响力高而成为我国最大的流域经济带。

目前, 长江经济带已形成了三大产业集群, 即重工业产业集群、机电产业集群与高科技产业集群。依托天然的水运优势, 沿途的各省市也逐步加快引入外资、技术、思想的脚步。然而, 在长江经济带的发展过程中, 区域协调缺乏、产业同质化等问题也 逐渐出现, 尤其是在新常态的背景下, 中央政府大力推进生态文明建设和各区域统筹发展。因此在新的历史时期下, 长江经济带如何走好未来协调发展的下一步不仅对该流域的经济带具有现实意义, 同时对我国解决多维度的区域问题提供了建设性的经验。

2 长江经济带的现实问题

2.1 产业区域规划不协调

长江经济带的重要目的就是依托黄金水道, 将上中下游各梯次的城市连接起来形成产业集群。因为通常来讲东部沿海城市地区的工业水平、加工技术以及管理思想都明显优于中部、西部内陆地区。但是, 正是由于产业的不协调、发展不均衡才导致了东部地区产品过度生产, 内陆地区需求潜力旺盛。因此, 从空间生产的角度出发, 长江经济带可以依托水道将产业分化布局, 打造梯次产业集群。

然而各省市基于自身的利益出发, 进行各自为政的产业规划和布局, 最终导致了产业同质化严重, 各种基础社会重复建设形成不必要的浪费。同时, 据权威报告发布的数据显示, 近些年东部沿海地区对于上游的依赖程度越来越低, 反而对京津冀地区的 依赖程度越来越高。因此, 如今的长江经济带出现了上下游对接 分工不协调现象。

收稿日期: 2017-06-12

作者简介: 文峰(1966-), 男, 重庆南岸区人, 本科, 研究方向: 社会学、区域经济。

2.2 产业同质化严重

产业同质化也是阻碍长江经济带稳步发展的又一大因素。中央建立长江经济带的初衷就是带动各省市协调发展，希望各省市能基于现实客观数据自行建立互补产业。但是在现实中，各级政府过多的强调了 GDP 增长这一指挥棒，在产业规划和布局中优先选取了资金回转较快的产业。比如浙江与江苏有 10 个产业相同，上海与江苏也有 10 个产业相同。而重庆和武汉相比，两地都是大型重工业生产基地，其衍生的子行业也大部分相同。在如此严重的同质化面前，各省市会出现过度竞争局面，因此对于长江经济带长期发展也是不利的。

2.3 产业布局单一

从目前出版的相关报告来看，长江经济带的 11 个省（市）中，重工业占比较大而轻工业较少。同时，从文化软实力来看，长江经济带的沿途省份没有很好地利用天然的长江文化资源，没有打好文化创新这张牌。在国家大力实施创新驱动战略下，许多省市将创新狭义的定义为技术创新而忽略了文化创新方面，使得长江经济带呈现出产业布局单一的局面。

3 长江经济带的发展之路

3.1 注重差异化发展

相比于陆路运输，长江经济带拥有天然的水道资源，因此在运输成本上，水路比陆路要更低一些。在产业选择上，各省市应该基于自己独特的地理优势和文化来选取符合自己的产业。长江经济带是一个整体，是一个可持续发展的绿色战略。因此，要想让长江经济带稳健的发展下去，各省市就必须牺牲一部分利益，将放弃暂时较为赚钱的行业而发展有利于长江经济带稳定的健康行业。同时，在产业布局方面，应该尽可能的避免同质化，选取互补型来重点发展。

3.2 设立专门的经济管理机构

目前，长江沿途设立了长江中上游经济研究中心、长江中下游经济研究中心等经济管理机构，但是这种机构大多都是挂靠在大 学之中。未来，长江经济带要想绿色发展，其首要任务就是要能对 症下药，而对症下药的关键就在于信息的公开。就现阶段而言，各省市都会出版自己的经济发展报告及发展规划，而整个的长江经济 带却没有一份权威的报告书。对于各省市而言，为了避免让其他省市赶超或者追赶政绩，许多时候省出版的经济报告都是不对外公开的。这样的做法会极大地阻碍整体水平的发展。

因此，对于长江经济带的发展而言，由中央政府设立专门的经济管理部门来定期发布经济报告、产业报告对于长江经济带的发展是具有重要意义的。同时，定期审查各省市出版的报告真实性，推动长江流域产业发展的绿色化、标准化。

3.3 加大创新力度，调整创新方式

在国家大力实施创新驱动发展战略下，创新已成为推动社会发展的一剂强心剂。但是如何创新，怎样创新是未来政府和社会需要思考的问题。目前，国家每年对创新的投入力度很大，但是效率却很低。因此，长江经济带在创新方面如何提升创新效率也是亟待解决的问题。

长江经济带目前已形成了三大产业集群，因此在未来的发展之路上可以加大对文化产业、文化创意产业的投入力度。长江沿途的省市可以利用文化资源大力开拓文化周边产业，打造以旅游、休闲娱乐为一体的产业群。这不仅解决了产业同质化问题，同时也利用了当地独特的资源，形成自身独一无二的软实力。

参考文献

- ① 樊杰, 王亚飞, 陈东等. 长江经济带国土空间开发结构解析[J]. 地理科学进展, 2015(11).
- ② 方大春, 孙明月. 长江经济带核心城市影响力研究[J]. 经济地理, 2015(01).